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Texto para as questdes 1e 2

Como funcionam os radares de transito

Presente na maioria das grandes cidades, os radares
eletrénicos sdo a0 mesmo tempo um suporte para a segu-
ranga dos motoristas e um incémodo para os usudrios do
sistema vidrio. Isso acontece porque hd muitos que julgam
os radares como ‘“caga-niqueis”, mas a verdade é que, em
locais que hd a presencga desses redutores de velocidade, o
indice de acidentes pode cair muito.

Radares fixos
[..] Por lei, é obrigatério que as vias fiscalizadas pos-

suam sinalizacao indicando a presenga dos sensores de
velocidade. Isso evita que os motoristas sejam pegos de
surpresa pelos aparelhos.

Ao passar por um ponto fiscalizado, vocé pode per-
ceber que ndo existem apenas as cameras no poste. O
sistema possui também trés faixas de sensores e um
computador que calcula a velocidade e transmite os
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dados até as centrais da empresa responsavel (ele fica
em uma caixa, logo abaixo das cdmeras). Agora, vamos
entender a importancia de cada peca desse complexo
aparelho.

Sensores magnéticos

Eles podem ser vistos por qualquer pessoa, pois
ndo é dificil identificd-los. Perto dos “pardais”, sempre
podem ser vistas algumas marcag¢des no chdo. Sdo os
sensores magnéticos que enviam os pulsos até os com-
putadores de medicdo, em que serdo realizados os cél-
culos que indicam em quais velocidades os motoristas
passam pela via.

Os trés sensores funcionam em conjunto, criando
um campo eletromagnético. Como os veiculos sdo com-
postos por elementos ferromagnéticos, os sensores sdo
afetados por eles. Dessa maneira, assim que o carro ou
a motocicleta passar pelo primeiro o sensor, 0 campo
magnético é anulado e reativado quando o segundo
sensor for acionado.

i Radar Fotografico Fixo

Fonte da imagem: Departamento de Estradas e Rodagens do
Rio de Janeiro.

Rapidamente sdo realizados célculos entre a distancia
e 0 tempo, para que seja definida a velocidade com que o
veiculo cruzou os sensores. E aquele mesmo célculo das
aulas de fisica (a distancia dividida pelo tempo percorri-
do éigual a velocidade) que define a quantos quilémetros
por hora o motorista estava.

Se estiver acima da velocidade permitida, o calculo €
refeito entre o segundo e o terceiro sensor. Sendo confir-
mado o excesso de velocidade, as cdmeras (que estdo em
constante funcionamento) armazenam a imagem do vei-
culo e a enviam para a central de infragdes.

HAMANN, Renan. Como funcionam os radares de transito [infografico]. Tecmundo, 27

mai. 2011. Disponivel em: https://www.tecmundo.com.br/infografico/10350-como-
funcionam-os-radares-de-transito-infografico-htm. Acesso em: 16 ago. 2022.
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A velocidade escalar média é a taxa de variagao média do espaco s ocupado pelo
mavel em fungéo do tempo t
As
y = =2
" At
A velocidade escalar instantanea é a taxa de variagao do espaco s ocupado pelo
mavel em um instante t e equivale a inclinagao da reta tangente a curva nesse
instante t considerado.

[I] Em uma via cujo limite de velocidade ¢ igual a 60 km/h,
monitorada por um desses dispositivos que fiscalizam a
velocidade dos veiculos, ocorre o registro da passagem
de dois veiculos A e B pelos trés sensores instalados no
asfalto, distantes 3 m um do outro. Isso quer dizer que
0 12 sensor esta no espaco O, 0 22 sensor esta no espago
3 m, e 0 32 sensor, no espaco 6 m. O grafico a seguir
apresenta os resultados das passagens de A e B pelo
dispositivo.
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De acordo com as informacoes disponiveis, algum moto-
rista foi multado? Justifique sua resposta.

O 1% e 0 2% sensores estao distantes 3 m entre si, assim como o 2% e 0 3%
sensores. Dessa forma, a taxa de variacdo média dos espacos em fungdo do

tempo (velocidade escalar média) para cada veiculo, em cada trecho vale:

Veiculo A (1# trecho)

~As  3m 730m7108km
Ymo T AT T 0i0s s °Th
Veiculo A (2% trecho)
As 3m m km
Yo TR T 0205 s R
Veiculo B (1# trecho)
_As _ 3m _24m_864km
Yo TAT T 01265 s OO0 TR
Veiculo B (2% trecho)
As 3m m km
Yoo = ar - 0a7ss 1S T8

Como mencionado acima, o dispositivo faz a primeira medida entre o 1% e 22
sensores. Caso a velocidade registrada esteja acima do limite de 60 km/h, ha
uma segunda medigéo entre 0 2% e 0 3% sensores. Se nesse segundo trecho
a velocidade média também estiver acima do limite, o motorista do veiculo &
autuado. Pelos valores calculados, sé o motorista do veiculo B serd multado,

pois esteve acima do limite em ambos os trechos.
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Em outra medi¢cdo semelhante a anterior, outros dois vei-
culos C e D foram registrados pelo dispositivo resultando
no grafico a seguir:

S
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a) Qual veiculo estava mais répido no inicio do registro?

A velocidade escalar instantéanea corresponde a inclinacao a reta tangente

no instante considerado. Representando uma reta tangente a curva nos

pontos 1, 2 e 3, para cada curva que representa os veiculos C e D.

Ver resposta no gréfico do enunciado.

Em 1, que corresponde ao inicio do registro do movimento, a inclinacéao da

reta tangente a curva é maior para C. Logo, C estd mais répido que D.

b) Sabendo que um corpo desenvolve um movimento
acelerado quando a velocidade escalar instantanea au-
menta (em maodulo) no decorrer do tempo e que um
movimento é retardado quando a velocidade escalar
instantanea diminui (também em maodulo) com a pas-
sagem do tempo, classifique os movimentos dos vei-
culos C e D.

Observando a diminuicdo da inclinacdo da reta tangente a curva nos pontos

1, 2 e 3 para C, classificamos seu movimento como retardado. Para D,

como as inclinacdes das retas tangentes a curva aumentam, classificamos

seu movimento como acelerado.
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Uma amostra gasosa contendo hélio, guando submetida
a uma baixa pressao e alta temperatura, pode ser descrita
como um gas ideal. Nessas condi¢des, as varidveis de es-
tado presséo (p), volume (V) e temperatura (7) obedecem
a relacdo (considerando constante a massa da amostra):

p-Vv _

T
na qual K é uma constante de proporcionalidade.

K

As transformacdes gasosas sdo particularmente impor-
tantes porgue promovem trocas de energia entre a amos-
tra gasosa e 0 meio externo. Para ilustrar uma transforma-
cdo gasosa, considere uma situacao inicial, na qual os
valores de presséo, volume e temperatura s&o, respecti-
vamente, p, V, e T, (estado .
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Quando uma fonte de calor é aproximada do recipiente, o gds evolui para uma nova situacéo (estado 2), cujos valores de
pressdo, volume e temperatura séo, respectivamente, p,, V, e T..
Estado 2

Estado 1

Variaveis de estado: Variaveis de estado:

Pressao P, Presséo P,
Volume % Volume v,
Temperatura T, Temperatura T,

a) Em uma transformacéo gasosa realizada mantendo constante o volume em 10 L, uma amostra de gas evolui do estado 1
para o estado 3 como mostra a tabela abaixo, de pressdo e temperatura.

Estado

p (atm)

T (K)

Qual é a relacao de proporcionalidade entre pressao e volume? Complete a tabela indicando os valores para o volume no
estado 2 (V) e a presséo no estado 3 (p,).

As grandezas séo diretamente proporcionais.

p VY [

T T T
2-10 4-10 p, - 10
300 T, 900

.. T, =600K e p, =6 atm

b) Use 0s espacos a seguir para construir os diagramas que descrevem a transformacao, indicando nos graficos os valores
das variaveis de estado.

p (atm) p (atm) V(L)

———
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Grafico pressao versus temperatura.

Grafico pressao versus volume.

Grafico volume versus temperatura.
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E] Em uma transformacao gasosa realizada mantendo constante a temperatura em 300 K, uma amostra de gas evolui do es-

tado 1 para o estado 5, como mostra a tabela abaixo, de pressao e volume.

a) Qual é a relagao de proporcionalidade entre pressao e volume? Complete a tabela do enunciado indicando os valores para

P, Vo pseV,

As grandezas sédo inversamente proporcionais.

o

o

s

Tatm;V, =5L;p, = 4atm;V, =2L

Sk =

b) Complete os diagramas de pressao versus temperatura, de pressdo versus volume e de volume versus temperatura, que

descrevem a transformacéo, indicando nos graficos os valores das varidveis de estado.
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